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1. Activité d’introduction i
D

On considere un rectangle ABCD d'aire 1. Aire de ABCD =1

A B
L'objectif du probleme est de déterminer les dimensions d'un tel rectangle tel que

son périmetre soit minimum.

1. Cas particuliers

a) Prouver que AB =2 et BC = 0,5 conviennent et calculer le périmetre de ABCD
danscecas: 2x05=1;P=2x(2+05)=2%x25=5

2. Cas général
a) On pose AB = x. Exprimer le périmetre P de ABCD en fonction de x.

On peut modéliser le probleme ci-dessus a 1’aide de la fonction P :



b) Compléter le tableau de valeurs.

X 0,25 | 0,5 1 1,25 2,25 | 2,5
94
P(x) | 85 5 4 4,1 s 254 58

c) Sur une feuille de papier millimétrée, réaliser un graphique avec les données ci-

dessus.

d) Conclure.

Le périmetre du rectangle est minimal (égal a
AB=AD=1cm
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2. Modéliser par une fonction

Définition : Soit D un ensemble de nombres.

| Une fonction f définie sur D est un procéde qui a tout nombre x de D associe un

. unique nombrey.

' Le nombre x estappelé  variable de la fonction f.
Une fonction peut étre définie par un  tableau de valeurs  une
courbe ouune formule

1. Fonction définie par une courbe
Exemple : Un thermometre enregistreur reporte automatiquement sur une feuille la

température au cours d'une journée, == "

30

10




Le graphique ci-dessus donne I'évolution de la température en fonction de I'heure de
la journée.
1. Al'aide du graphique, indiquer les températures relevées a 10h et a 20h.

A10h :5°Ceta20h: 21°C

..puis.entre.12h.et 24h.

4. Quelle a éteé la température minimale au cours de la journée ? la tempeérature
maximale ? Mini: 4°;Maxi: 28°

5. Comment la température a-t-elle variée au cours de la journée ?

Elle a diminué entre minuit et 8h puis augmenté entre 8h et 18h pour enfin baisser

Remarque :

La courbe suivante D S SN
ne represente pas une fonction ) ‘




2. Fonction définie par un tableau de valeurs

Exemple : la taille en fonction de 1’age

age 5 10 14 15 16 17 18
taille 85 120 147 161 169 175 179

Exercice : Les tableaux de valeurs suivants définissent-ils une fonction ?
Expliquer pourquoi.

Tableau 1 Tableau 2
-3 1 35 1 5 -3 1.5 6,5 7
2 34 5 -2 2 2 34 ) 2

Le tableau 1
ne définit pas une fonction, car au nombre 1 de la premiere ligne, on ne peut pas

Le tableau 2

définit une fonction, car a chaque nombre de la premiéere ligne on peut associer un



3. Fonction définie par une formule

2

Exemple 1: Retour sur I’activité initiale : P: x — 2x + =

Exemple 2 : Un scooter roule a la vitesse constante de 50 km.h~1. A chaque durée de
trajet t (en h) correspond une distance parcourue d (en km). Onaalorsd =50t

On définit ainsi la fonction f qui a la durée du trajet en heure associe la distance
parcourue en km,

On note f: t — d. La variable est la durée t.
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3. Premieres définitions et exemples

1. Définitions

y Définition : Soit D un intervalle de R.
Une fonction f est un procede de calcul, qui a chague réel x de I’intervalle D, associe
| ununique réely, noté f(x). f:D —>R
Xy = f(x)
f(x)est]” image dex ; xestun antécedent dey

Remarque Df est I'ensemble de tous les nombres x de I'ensemble de départ ayant une
Image par f.

2
Exemple 1: Soit la fonction : P: x — 2x + " D, =]0; +oo].

L’image de 1 est 4 etl’antécédentde 5 est 2

Exemple 2:On considere la fonction g définie par g(x) = v—2x + 4 .
Déterminer Dg.

g existe si, et seulementsi, —2Xx+4>0  -2x+4>0o -2x>-4 S X<2.



2. Courbe représentative d’une fonction

Définition : Courbe représentative : C'est I'ensemble des points M du plan dont les

coordonnées verifient I'équation de la courbe y = f(x)
M(xy; yy) € Cp = Yy = f(xy)

Remarque :
A chaque point M de la courbe, on associe deux nombres : le nombre x lu en abscisse

que 1’on appelle antécédent et le nombre y = f(X) lu en ordonnée que 1’on appelle
image.

Pour réaliser une représentation graphigue on commence par remplir un tableau de
valeurs.

Exemple avec f(x) = x2 -4 :

On place les points dans un repére, puis on les relie, a la main.



-t

-
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4. Image et antécédent(s) d’'un nombre

1. Lire I’image d’un nombre

: L’image de a par fest f(a).

Pour lire graphiquement I’image de a :

- Onplace «a» sur’axe des  abscisses

*On cherche le point de la courbe d’abscisse a.
*On projette ce point sur I’axe des ordonnées

Exemple :

On considere la représentation graphique de la

fonction f ci—contre définie sur [- 4 ;4]. / \

Compléter : / \\

e [’imagede2: -1

e [’imagedeO: 1

o f(—1,5= 25 /

e (Oestl’imagede -3;05et3 parla

fonction f




2. Calculer I’image d’un nombre

Exemple 1
- Soit f la fonction définie sur R par f(x) = 3x2 —5x + 1.

' Calculer les images exactes de 2 et /3 par f.
f(2)=3x22-5%x2+1=3%x4-10+1=12-10+1=3

Exemple 2

1
Soit g la fonction définie par g(x) = t2 +3

a) déterminer 1’ensemble de définition de la fonction g.
b) Calculer I'image de 3 etde — 1




3. Lire les antécédents d’un nombre

Pour lire graphiquement les antécédents de b :

ordonnées

» On place « b » sur I’axe des

Exemple :

Soit f une fonction dont on donne la courbe représentative C; ci-contre.

Y

Par lecture graphique, donner : 41
Les antecédentsde 2 parf: 1 3
-Les antécédents de 5 par f: aucun f
-Les antecédentsde -2 parf: -2 - 2 7|
*Le nombre d’antécédents de 3,5 par f: 2 antecedents A

y AR




4. Calculer les antécédents d’un nombre

. Pour vérifier si une valeur est solution ou non : On remplace x par la solution

. proposée dans chaque membre, on effectue les calculs séparément, puis on regarde si
- I’égalité est vérifiée.

Exemple 1 : Déterminer le ou les antécédents de O puis ceux de 2 par f définie par
flo=x -

On résout les equations : x2—4=0etx2-4=2:

_4=2ox=6ox=1V60ux=—6. Les antécédents de 2 sont — 6 et+/6.

2

xX“+3
Exemple 2 : on consideére la fonction g définie sur R\{1} par : g:x— 1
Le nombre 3 a-t-il pour antécédents -3 et 3 par la fonction g ?
On calcule les images de —3 et de 3 par g :

9(-3) = - 33)213 = 9+23 = 12 _g donc —3 n’est pas un antécédent de 3 par g.
................. _+.._h L 4
2

g(3) = S 13 _ 2% _ 12 _ 5 donc 3 est un antécédent de 3 par g.

............ 3.|_144,
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5. Résolution graphique d’équations et
d'inéquations
- On considere une fonction f et C; sa courbe représentative dans un repere.

1. Résolution d’équation de la forme f(X) = K (fonction constante)

. Proprieté : Les solutions de I'équation f(x) = k sont les abscisses des points de la
| courbe qui se situent sur la droite d’équationy =K .

Dans la pratique, pour résoudre 1’équation f (X) =Kk :
On trace la droite d’équation y = k (celle-ci est paralléle a I’axe des abscisses.)
On prend les ABSCISSES des points d’intersection de la courbe avec la droite.

Exemple :
L’ensemble des solutions de I’équation f(x) =mest: S = {x1; %55 x5}




2. Résolution d’équation de la forme f(X) < K ou f(x) > k

Propriété : Les solutions de I'équation f (x) < k sont les abscisses des points de la

courbe qui se situent au-dessous de la droite d’équationy =K.

. Dans la pratique, pour résoudre I’inéquation f(x) <k :
- On trace la droite d’équation y = Kk (celle-ci est paralléle a 1’axe des abscisses.)
~ On prend les ABSCISSES des points de la courbe se situant en dessous de la droite.

Propriéte : Les solutions de I'équation f(x) > k sont les abscisses des points de la

Dans la pratique, pour résoudre I’inéquation f(X) > K :
On trace la droite d’équation y = k

On prend les ABSCISSES des points de la courbe se situant au-dessus ou sur la
droite.

On prend les ABSCISSES des points d’intersection de la courbe avec la droite.



Exemple :

L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) > m est

3
v -
':.I'

Exercice
On considere la fonction f, définie sur [- 7 ; 5], représentée graphiguement ci-

contre.
Par lecture graphique, résoudre (on donnera des valeurs approchées si nécessaire) :

fe)y==3:8==T7




3. Résolution d’équations de la forme f(X) = g(X) ou d’inéquations de la forme
f(x) > a(x)

| Propriété : Les solutions de I'équation f (x) = g(x) sont les abscisses des points de la

courbe C; qui se situent _sur lacourbe C,.

| Propriété : Les solutions de I'équation f (x) > g(x) sont les abscisses des points de la

................................... g

Exercice :

\oici les courbes de deux fonctions f et g définies sur [- 3 ;3].

Résoudre graphiquement : 4t

f(x)=g(x): S={1;0}

fx)<g(x): S=[-3;-1[U]0;2[




